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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ТА ПРИНЦИПИ АРХІТЕКТУРНОГО 

ФОРМУВАННЯ ОБ’ЄКТІВ АДАПТИВНОГО СПОРТУ 
 
Розглядаються та уточняються базові терміни в галузі дослідження. 

Аналізується проблема забезпечення архітектурної доступності спортивних 
об’єктів для людей з обмеженими можливостями. Виявляються світові 
тенденції у формуванні спортивних об’єктів, адаптованих до потреб і 
можливостей людей з інвалідністю. Визначаються містобудівні рівні 
формування спортивних центрів; аналізуються архітектурні та функціональні 
особливості кожного з рівнів проєктування об’єктів адаптивного спорту. 
Сформульовані головні принципи архітектурного формування об’єктів 
адаптивного спорту.  
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Постановка проблеми. Однією із ключових тенденцій розвитку сучасної 

світової архітектурної теорії і практики є створення безбар’єрного простору. 
Ставлення суспільства до людей з обмеженими можливостями в нашій країні в 
останні роки дещо покращилося. Однак ситуація ізоляції людей з обмеженими 
можливостями, як і раніше, зберігається – відсутні сприятливі умови для їх 
соціальної інтеграції до різних соціальних структур. Звідси, одна з головних 
задач на сьогодні – процес інтеграції людей з обмеженими можливостями: 
забезпечення умов для участі у різноманітних сферах суспільного життя, утому 
числі й можливість займатись спортом. Саме спортивні досягнення людей з 
обмеженими можливостями сприяють вирішенню проблеми відсутності 
нормальних умов життєдіяльності для людей з інвалідністю, звертають увагу на 
їх можливості та потенціал. Нажаль, на даний час на території України майже 
відсутні повноцінні умови для занять спортом для людей з обмеженими 
можливостями. Це стосується водночас і професійного спорту (паралімпійський 
спорт), і аматорського й навіть лікувального спорту (фізкультурно-спортивна 
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реабілітація). Тож постає необхідність формування архітектурного середовища 
спортивних об’єктів, яке відповідає потребам людей з обмеженими 
можливостями.  

Актуальність дослідження визначають:  
- великий відсоток в структурі населення України людей з обмеженими 

можливостями, у тому числі людей з інвалідністю, збільшення їх кількості 
внаслідок бойових дій;  

- відсутність умов архітектурної доступності для людей з інвалідністю до 
існуючих спортивних об’єктів;  

- необхідність розробки науково обґрунтованих принципів архітектурного 
формування сучасних спортивних комплексів, заснованих на принципах 
універсального дизайну (об’єктів адаптивного спорту). 

Актуальність дослідження відповідає питанням, які розглядаються і 
обговорюються у програмах загальноєвропейського та світового рівнів, зокрема 
«Конвенція ООН про права осіб з інвалідністю», норма № 20 Європейського 
Союзу «Вимоги, що забезпечують доступ інвалідів у будівлі» тощо. 

Мета статті – визначити сучасні прийоми і тенденції архітектурного 
формування об’єктів адаптивного спорту. 

Завдання дослідження:  
- проаналізувати понятійний апарат та сучасний стан розвитку 

спортивних об’єктів, доступних для людей з обмеженими можливостями; 
- виявити сучасні тенденції архітектурного формування спортивних 

об’єктів, доступних для людей з інвалідністю; 
- визначити рівні формування спортивних об’єктів, адаптованих до 

потреб людей з обмеженими можливостями; 
- сформулювати принципи архітектурного формування об’єктів 

адаптивного спорту. 
В основі дослідження лежать методи історико-генетичного аналізу, 

порівняльного і факторного аналізу, а також проєктного моделювання. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. На даний час наукових 

досліджень по темі проектування об’єктів адаптивного спорту не так багато, ще 
немає розробленої типології та нормативної бази, але на основі інклюзивних 
норм будівництва вже починають виконуватися роботи щодо архітектурного 
формування спортивних центрів для людей з обмеженими можливостями. 

Дана робота спирається на сучасні наукові дослідження в галузі 
формування спортивних будівель і споруд та розвитку адаптивного спорту [3, 18, 
19, 21, 25, 27], організації середовища для людей з обмеженими можливостями 
[2, 7, 9, 12, 30], принципів універсального дизайну [1, 8, 10, 13, 29], 
ергономічних засад проєктної діяльності [15, 23, 28], проєктування 
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реабілітаційних центрів [4, 16, 26], а також на чинну законодавчу базу [5, 6, 11, 
14, 17, 20, 22, 24].  

Основна частина. Сучасний стан нашого суспільства потребує 
гуманізації всіх сторін його життя. У зв’язку з цим особливе місце в цьому 
питанні має бути приділено людям з обмеженими можливостями. Проєктування 
та будівництво спортивних будівель і споруд, зокрема, стадіонів, спортивних 
комплексів і центрів, басейнів, спортивних залів, доступних для людей з 
обмеженими можливостями, сприятиме їх заняттю адаптивним спортом, 
комплексній реабілітації та соціалізації. 

На цьому етапі дослідження дуже важливим є розуміння базових термінів. 
Адаптивний спорт – вид адаптивної фізичної культури, спрямований на 

задоволення потреб осіб з відхиленнями у стані здоров’я в змагальній та 
комунікативній діяльності, у максимальній самореалізації своїх здібностей, 
зіставленні їх зі здібностями інших людей за рахунок прилучення до спортивної 
культури, освоєння ними техніки, тактики та інших компонентів конкретного 
виду спорту [25, 19, 21]. 

Спортивний об’єкт, адаптований до потреб людей з обмеженими 
можливостями (маломобільних груп населення) – це будівля спортивного 
призначення, в якій реалізований комплекс заходів із забезпечення 
архітектурної доступності.  

Об’єкт адаптивного спорту – це будівля спортивного призначення, 
запроєктована і побудована на засадах універсального дизайну, що передбачає 
рівні умови доступності для всіх користувачів незалежно від їхніх фізичних 
можливостей, а також забезпечена спеціалізованим обладнанням для фізичної 
реабілітації людей з інвалідністю чи тимчасовими порушеннями здоров’я.  

Питання розвитку спорту для людей з обмеженими можливостями 
постало майже 100 років тому. Ще в XVII-XIX століттях було відомо, що одним 
з найважливіших факторів реабілітації людей з обмеженими можливостями є 
фізична активність. Перші спроби познайомити людей з адаптивним спортом 
були у 1888 р. в Берліні, де був відкритий перший спортивний клуб для людей з 
вадами слуху. А вже у 1960 р. в Римі було проведено перше Міжнародне 
змагання серед людей з обмеженими можливостями, яке прийнято вважати 
першими Паралімпійськими іграми. Пізніше була створена Міжнародна 
організація інвалідів, а Паралімпійські ігри почали проводити з такою ж 
регулярністю, як і Олімпійські ігри. З кожною наступною грою кількість 
спортсменів збільшувалась, географія країн розширювалась, додавалися нові 
види спорту. З 1982 р. був створений спеціальний Міжнародний 
паралімпійський комітет (IPC).  
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На даний час в Україні існує Національний комітет спорту інвалідів, який 
займається розвитком паралімпійського та дефлімпійського руху в Україні, 
постає офіційним національним паралімпійським комітетом України на 
міжнародному рівні, займається створенням умов для занять адаптивним та 
професійним спортом людей з обмеженими можливостями, включаючи дітей з 
інвалідністю, та забезпечує участь у міжнародних змаганнях [3, 18, 26]. 

На території України розташовані декілька великих спортивних центрів 
паралімпійського спорту. З появою комплексного президентського Указу «Про 
розвиток та підтримку параолімпійського руху в Україні» у 2000-х роках 
почалася розбудова спортивних центрів інваспорту. 

Так у Львівській області розташований Західний реабілітаційно-
спортивний центр Національного комітету спорту інвалідів України (НКСІУ). 
Даний центр має декілька функцій: він призначений для реабілітації різних 
категорій людей з інвалідністю, проведення тренувань з паралімпійського та 
дефлімпійського спорту, крім того тут можуть проводитись тренування та 
змагання федерацій зимових видів спорту. 

У Київській області розташовано декілька реабілітаційних центрів та 
спортивний центр для людей з обмеженими можливостями. Найбільший серед 
них – Всеукраїнський центр комплексної реабілітації для осіб з інвалідністю 
(ВЦКРОІ). Даний центр займається реабілітацією людей з обмеженими 
можливостями по різним направленням, забезпечує їх житлом та 
працевлаштуванням. За підтримки Київського регіонального центру з фізичної 
культури та спорту інвалідів «Інваспорт» у київській області відкрито районні 
центри по роботі з інвалідами, де люди мають можливість проходити 
реабілітацію та займатися адаптивним спортом [27, 30, 4].  

На півострові Крим у місті Євпаторія зведений найбільший Національний 
центр паралімпійської та дефлімпійської підготовки та реабілітації інвалідів 
«Україна» НКСІУ. На території професійного спортивного комплексу 
побудовано багатофункціональний легкоатлетичний стадіон з 8 біговими 
доріжками, секторами для метання диска, списа та стрільби з лука. Спортивні 
майданчики розраховані не лише для тренувань, а й для проведення внутрішніх 
та міжнародних змагань. Нажаль, через тимчасову окупацію Криму центр 
недоступний для тренувань українських спортсменів. 

В країнах Європи створений Європейський паралімпійський комітет, який 
займається захистом та розвитком спортсменів паралімпійців, забезпечує 
популяризацію національних паралімпійських комітетів. Але у своїй більшості 
центри адаптивного спорту організовані таким чином, що в таких центрах 
можуть займатися спортом всі групи населення. В Італії у провінції Тоскана 
розвиток фізичної активності та спорту серед інвалідів займає одне з шести 
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пріоритетних напрямів у діяльності Регіональної ради. Там розроблені відкриті 
та криті спортивні майданчики, спортивні клуби та центри, в яких можуть 
займатися спортсмени з обмеженими можливостями. У Франції у Парижі 
останні 25 років займаються активним просуванням паралімпійського спорту. 
Так, з 1 мільйона людей з обмеженими можливостями, 56 тисяч займаються 
фізичною активністю. Створені умови для заняття адаптивним спортом у 
спортивних парках, на спортивних майданчиках. Також розвивається 
можливість тренувати спортсменів у спортивних центрах [16, 26].  

На основі проведеного аналізу стану розвитку спортивних об’єктів в 
Україні та в світі, можна зробити висновок, що у світовій практиці існує дві 
основні тенденції формування спортивних об’єктів для людей з обмеженими 
можливостями:  

1) формування спеціалізованих центрів паралімпійського спорту та 
адаптивного спорту; 

2) створення умов доступності для людей з обмеженими можливостями 
в загальних спортивних комплексах різних рівнів підготовки. 

Кожна з цих тенденцій має яскраво виражений регіональний характер. 
Перша тенденція – будівництво нових спеціалізованих спортивних 

центрів для людей з обмеженими можливостями – поширена, переважно, в 
країнах пострадянського простору, де впродовж тривалого періоду люди з 
інвалідністю майже не мали доступу до багатьох сфер життєдіяльності (освіти, 
спорту тощо). Такі центри зазвичай розрізняють за призначенням користування:  

- паралімпійські центри – для професійного спорту;  
- центри адаптивного спорту – для підтримання фізичної форми та 

аматорського спорту,  
- реабілітаційні центри – де спортивна підготовка є лише складовою для 

підтримання здоров’я [1, 4, 9, 16, 26, 30].  
Зазвичай такі споруди розташовані в невеликих населених пунктах або на 

периферії великих міст та займають велику площу. Спеціалізовані спортивні 
комплекси також можуть розрізнятися за видами спорту, частіше це літні та 
зимові види спорту. Оскільки такі центри розташовані поза межами великого 
міста, вони мають додатково житлову зону для розміщення спортсменів. 

Друга тенденція – формування універсальних спортивних центрів, 
адаптованих до потреб усіх категорій користувачів – набула поширення у 
країнах Європи та Америки. На цій території все більше віддають перевагу 
адаптивному спорту та спортивній реабілітації. Існуючі спортивні зали 
адаптують згідно з потребами людей з обмеженими можливостями. Також 
будують спортивні комплекси, які націлені водночас на розвиток олімпійського 
та паралімпійського спорту. Тобто спортсмени з обмеженими можливостями не 
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займаються ізольовано на базі, яка призначена спеціально для них, а 
приїжджають тренуватись до загальних спортивних центрів.  

Отже, у світовій практиці існує дві протилежні тенденції: створення 
нових спеціалізованих центрів для людей з інвалідністю та адаптація вже 
існуючих центрів до потреб людей з обмеженими можливостями. Перша 
націлена на популяризацію професійного спорту, друга – на спорт в цілому, 
фізичну реабілітацію та соціальну адаптацію людей з інвалідністю. Очевидним 
є факт, що друга тенденція є більш прогресивною, і формування сучасних 
спортивних об’єктів у нашій державі має бути орієнтованим саме на неї [7, 8, 10, 
19, 25]. 

Для архітектурного формування спортивних об’єктів будь-якого виду і 
особливо – об’єктів адаптивного спорту, велике значення мають відстань від 
місця проживання (чи роботи) до спортивного об’єкта та безпосередньо 
пов’язана з нею частота використання. Тому дуже важливою характеристикою 
об’єктів адаптивного спорту є містобудівний рівень їхнього формування. За 
рівнем формування спортивні центри можна поділити на: 

- локальні; 
- загальноміські. 
Локальні спортивні центри належать до адаптивного (тобто аматорського) 

спорту, створені з метою підтримання фізичного стану та здоров’я. Це можуть 
бути як спеціалізовані центри адаптивного спорту, так і спортивні та тренажерні 
зали, адаптовані для користування людьми з обмеженими можливостями. 
Головною вимогою до проєктування локальних спортивних центрів є їхнє 
розміщення в структурі житлових районів, що забезпечує максимально зручну і 
швидку доступність для щоденного чи щотижневого відвідування. 

Загальноміські спортивні центри належать до професійного спорту, тобто 
це центри паралімпійського спорту, призначені для регулярних тренувань 
професійних спортсменів. Це можуть бути як спеціалізовані центри виключно 
для паралімційців, так і спортивні бази, які спеціалізуються на професійному 
спорті та можуть використовуватися усіма спортсменами незалежно від їхніх 
фізичних можливостей. Такі центри передбачають житлові блоки для 
тимчасового проживання спортсменів і через це можуть розміщуватися на 
значній відстані від житлових районів [2, 12, 1, 13, 20, 22, 24]. 

Обидва рівні формування спортивних об’єктів для людей з обмеженими 
можливостями відіграють значну роль для підтримання фізичної форми 
спортсменів інваспорту. У світі мають бути розвинені обидва рівні, як 
локальний, так і загальноміський, це буде відігравати роль комплексного 
підходу до тренувань професійних спортсменів, бо вони таким чином будуть 
мати змогу тренуватись щоденно в локальних спортивних залах та інколи 
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відвідувати спеціальну тренувальну базу. Для людей, які не займаються 
професійним спортом, важливу роль відіграє саме локальний рівень спортивних 
залів, бо підтримання фізичної форми є дуже важливим для соціалізації та для 
реабілітації людей з обмеженими можливостями [15, 28, 5, 6, 11].  

Образ та зміст створюваних спортивних об’єктів досягається шляхом 
використання різних архітектурних та дизайнерських прийомів, завдяки яким 
здійснюється органічне об’єднання архітектури та навколишнього середовища, 
користі та краси. Сучасні спортивні споруди для людей з обмеженими 
можливостями повинні поєднувати в проектуванні використання принципів 
універсального дизайну і відповідних їм архітектурно-композиційних прийомів, 
а також нормативних документів в архітектурно-будівельній галузі. 

На основі проведеного дослідження, для формування максимально 
функціонального і комфортного архітектурного середовища і, водночас, 
виразного образу об’єктів адаптивного спорту пропонуються такі архітектурно-
дизайнерські принципи: 

- Принцип композиційної цілісності – передбачає використання єдиного 
стилю всіх споруд та об’єктів спортивного комплексу та їхню співмасштабність. 
Весь спортивний комплекс має один головний дизайнерський задум, кожен 
об’єкт пов’язаний з іншим композиційно та змістовно, утворюючи єдиний 
спортивний ансамбль. 

- Принцип доступності та ергономічності середовища – передбачає 
дотримання норм безбар’єрної архітектури, умов інклюзивного простору, 
правил ергономічного проєктування, тобто створення середовища, максимально 
зручного для використання людей з обмеженими можливостями, їх тренування 
та тимчасового проживання і перебування [23, 16]. 

- Принцип візуальної інформативності – означає застосування систем 
візуальної комунікації для навігації спортсменів з обмеженими можливостями, 
тобто отримання ними інформації за допомогою візуального чи тактильного 
сприйняття. 

- Принцип функціональної варіативності – передбачає можливість 
використання одних і тих самих функціональних блоків, приміщень за певним 
графіком спортсменами та параспортсменами. Прийом може використовуватися 
як для нових спортивних проєктів, так і для адаптації вже існуючих об’єктів. У 
такий спосіб буде проводитися повне часове навантаження на спортивні зали, 
буде можливість тренуватися і спортсменам, і параспортсменам в одному 
приміщені, але не перетинаючись між собою. 

- Принцип композиційно-планувальної структурованості – це правильне 
взаєморозміщення і зручна система зав’язків між спорідненими 
функціональними блоками [14, 17]. 
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Таким чином, всі перераховані архітектурні принципи спрямовані на 
комплексне, системне формування спортивних об’єктів для людей з 
обмеженими можливостями, підвищення комфортності тренувального процесу, 
звернення уваги на проблему доступності спортивних центрів для людей з 
обмеженими можливостями та способи вирішення цієї проблеми. 

Висновки. Адаптивні спортивні комплекси (об’єкти адаптивного спорту) – 
це новий сучасний тип спортивних будівель. Об’єкт адаптивного спорту – це 
будівля спортивного призначення, запроєктована і побудована на засадах 
універсального дизайну, що передбачає рівні умови доступності для всіх 
користувачів незалежно від їхніх фізичних можливостей, а також забезпечена 
спеціалізованим обладнанням для фізичної реабілітації людей з інвалідністю чи 
тимчасовими порушеннями здоров’я. Завдяки адаптивним спортивним центрам 
відбувається значна соціалізація людей із обмеженими можливостями, а також 
створюються умови для організації їхнього активного дозвілля. 

На сьогодні у світовій практиці існує дві основні тенденції формування 
спортивних об’єктів для людей з обмеженими можливостями: 1) формування 
спеціалізованих центрів паралімпійського спорту та адаптивного спорту; 2) 
створення умов доступності для людей з обмеженими можливостями в 
загальних спортивних комплексах різних рівнів підготовки. Друга тенденція є 
більш прогресивною, і формування сучасних спортивних об’єктів має бути 
орієнтованим саме на неї. 

Важливою характеристикою архітектурного формування об’єктів 
адаптивного спорту є містобудівний рівень їхнього розміщення. За рівнем 
містобудівного формування спортивні центри можна поділити на локальні та 
загальноміські. Локальні спортивні центри розміщуються в структурі житлових 
районів. До них належать спеціалізовані центри адаптивного спорту і спортивні 
та тренажерні зали, адаптовані до потреб людей з інвалідністю. Загальноміські 
спортивні центри не мають пов’язуватися із житловими районами, оскільки 
вони орієнтовані на професійний спорт (підготовку спортсменів паралімпійців).  

Архітектурне формування об’єктів адаптивного спорту має відбуватися як 
комплекс заходів, що поєднують раціональні планувальні рішення, ефективне 
функціональне зонування, систему візуальних комунікацій, ергодизайн та 
універсальний дизайн. До головних принципів архітектурного формування 
об’єктів адаптивного спорту належать: принцип композиційної цілісності, 
принцип доступності та ергономічності середовища, принцип візуальної 
інформативності, принцип функціональної варіативності та принцип 
композиційно-планувальної структурованості. 
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CURRENT TRENDS AND PRINCIPLES OF ARCHITECTURAL 

FORMATION OF ADAPTIVE SPORTS FACILITIES 
 

The work analyzes the problem of ensuring architectural accessibility of sports 
facilities for people with disabilities, considers and specifies the basic terms in the 
field of research. 

Adaptive sports complexes (adaptive sports facilities) are a new modern type 
of sports buildings. An adaptive sports facility is a sports building, designed and built 
on the basis of universal design, which provides equal conditions of accessibility for 
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all users, regardless of their physical capabilities, and is equipped with specialized 
equipment for the physical rehabilitation of people with disabilities or temporary 
health disorders. Thanks to adaptive sports centers, significant socialization of people 
with disabilities takes place, and conditions are created for organizing their active 
leisure time. 

Today, in world practice, there are two main trends in the formation of sports 
facilities for people with disabilities: 1) the formation of specialized centers for 
Paralympic sports and adaptive sports; 2) creation of accessibility conditions for 
people with disabilities in general sports complexes of various levels of training. The 
second trend is more progressive, and the formation of modern sports facilities should 
be focused on it. 

An important characteristic of the architectural formation of adaptive sports 
facilities is the urban planning level of their placement. According to the level of 
urban development, sports centers can be divided into local and city-wide. Local 
sports centers are located in the structure of residential areas. These include 
specialized adaptive sports centers and sports and gyms adapted to the needs of 
people with disabilities. City-wide sports centers should not be connected to 
residential areas, as they are focused on professional sports (training of Paralympic 
athletes). 

The architectural formation of adaptive sports facilities should take place as a 
complex of measures combining rational planning solutions, effective functional 
zoning, visual communication system, ergodesign and universal design. The main 
principles of architectural formation of adaptive sports facilities include: the principle 
of compositional integrity, the principle of accessibility and ergonomics of the 
environment, the principle of visual informativeness, the principle of functional 
variability and the principle of compositional and planning structuredness. 

Key words: adaptive sports; adaptive sports object; sports object; architectural 
accessibility; people with disabilities; people with disabilities; universal design. 
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